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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Проголосивши своїм головним пріоритетом 

формування громадянського суспільства, Україна поступово здійснює відповідні 

суспільно-політичні та соціально-економічні перетворення. Адже європейська 

інтеграція України неможлива без забезпечення належного демократичного 

рівня суспільного життя, сутність якого полягає у реальному забезпеченні 

громадянських прав і свобод людей. Визнання місцевого самоврядування 

важливою складовою процесу формування громадянського суспільства 

зумовлює необхідність ґрунтовних досліджень питань історичного розвитку 

теорій громадянського суспільства, аналізу його сучасних інтерпретацій і 

підходів до визначення його структури. І в цьому аспекті особливо актуальною 

стає проблема статусу людини, її прав, свобод, інтересів, що виступають 

своєрідним центром, навколо якого і задля якого формуються усі елементи 

громадянського суспільства: держава, місцеве самоврядування, політичні партії, 

громадські, професійні, релігійні, профспілкові організації тощо. 

Ключовою передумовою зміцнення Української держави, подальшого 

розвитку громадянського суспільства є глибока і системна реформа місцевого 

самоврядування. В контексті суспільних, державно-управлінських перетворень 

в Україні актуалізується питання змін у моделі місцевої влади. Інституційний 

розвиток місцевого самоврядування з метою нормативно-правового та 

організаційного забезпечення реформування, а також координування дій органів 

виконавчої влади та місцевого самоврядування в питаннях реалізації заходів 

щодо реформи системи місцевого самоврядування, розширення повноважень 

влади на місцях, зміцнення матеріально-фінансової бази, забезпечення 

виконавчими функціями –завдання найближчої перспективи. Зважаючи на вище 

сказане обрана тема дипломної роботи «Розвиток місцевого самоврядування в 

Україні як необхідного компонента розбудови громадського суспільства» є 

актуальною на сучасному етапі системних реформ. 



 

 

Метою дипломної роботи є теоретичне узагальнення та знаходження 

конструктивних підходів щодо подальшого реформування системи місцевого 

самоврядування в Україні як необхідного компонента розбудови громадянського 

суспільства. 

Для досягнення поставленої мети у роботі поставлено та виконано 

наступні завдання: 

– з’ясовано сутність та базові ознаки громадянського суспільства; 

– розглянуто місце місцевого самоврядування в системі 

громадянського суспільства; 

– досліджено роль і функції місцевого самоврядування як інституту 

громадянського суспільства; 

– охарактеризовано етапи розвитку та сучасний стан громадянського 

суспільства в Україні; 

– розкрито законодавчі умови функціонування організацій 

громадянського суспільства; 

– здійснено оцінку сучасного стану місцевого самоврядування в 

Україні; 

– розкрито концептуальні засади розвитку громадянського суспільства 

в Україні; 

– досліджено європейські принципи місцевого самоврядування 

“доброго врядування”; 

– розглянуто шляхи модернізації системи місцевого самоврядування в 

Україні. 

Об’єктом дипломної роботи є процес розвитку громадянського 

суспільства в Україні. Предметом дослідження є місцеве самоврядування як 

необхідний компонент розбудови громадського суспільства в Україні. 

Дослідження вітчизняного місцевого самоврядування ведуться в різних 

напрямах. Зокрема, становлення та розвиток місцевого самоврядування 

вивчають В.Заблоцький, І.Козюра, В.Пархоменко, А.Ткачук та ін. Фінансово-

економічні його складові аналізуються в працях Ю.Дехтяренка, В.Кравченка, 



 

 

О.Лебединської та ін. Правові аспекти розглядаються М.Баймуратовим, 

О.Батановим, П.Біленчуком, В.Кампо, А.Коваленком, М.Корнієнком, 

В.Кравченком, О.Лазором, М.Орзіхом, В.Погорілком, М.Пухтинським, 

О.Сушинським та ін. У політичному контексті місцеве самоврядування 

досліджують В.Борденюк, І.Дробот, В.Ковальчук, М. Пухтинський, С. Рябова, 

С.Саханенко, В.Шарий та ін., його управлінський аспект – В.Авер’янов, 

П.Ворона, В.Куйбіда, Р.Плющ, П.Покатаєв, В.Толкованов, Ю.Шаров та ін. 

Територіальний розвиток та управління містом розглядають В.Бабаєв, 

О.Бобровська, В.Вакуленко, О.Васильєва, І.Дегтярьова, О.Ігнатенко, 

Т.Кравченко, В.Мамонова, Ю.Молодожен, В.Наконечний, М.Орлатий, 

В.Удовиченко та ін. 

Методи дослідження. У процесі написання дипломної роботи була 

використана система загальнонаукових і спеціальних методів і прийомів 

дослідження, а саме: діалектичний метод, системний та історично-логічний 

підходи – для відображення особливостей громадянського суспільства, ролі і 

місця у ньому місцевого самоврядування; абстрактно-логічний метод – для 

дослідження сутнісних аспектів місцевого самоврядування, методи індукції та 

дедукції, аналізу та синтезу – для розгляду особливостей місцевого 

самоврядування в Україні, визначенні шляхів його подальшого реформування та 

розвитку. 

Інформаційну базу дослідження дипломної роботи склали законодавчі та 

нормативні документи, офіційні статистичні матеріали, наукові дослідження у 

вигляді монографій, статей, аналітичних досліджень, а також джерела 

інформаційних ресурсів мережі Інтернет. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дипломна 

робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри управління 

персоналом, економіки праці та економічної теорії ВНЗ Укоопспілки 

«Полтавський університет економіки і торгівлі» за темою «Формування 

інституціонального середовища соціально-економічних систем» (номер 

державної реєстрації 0112U007768), у якій автор здійснив оцінку сучасного 



 

 

стану місцевого самоврядування в Україні та виокремив шляхи його подальшого 

реформування та розвитку. Результати дослідження дипломної роботи можуть 

бути використанні у навчальному процесі при викладанні наступних навчальних 

дисциплін: «Місцеве самоврядування в зарубіжних країнах», «Державна 

політика в соціогуманітарній сфері», «Система місцевого самоврядування в 

Україні». 

Обсяг і структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та пропозицій і списку використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи 108 сторінок. Основний обсяг роботи становить 93 сторінки і містить 4 рисунки 

та 3 таблиці. Список використаних джерел – 85 найменувань.  

  



 

 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

У дипломній роботі на здобуття ступеня магістра зі спеціальності 281 

Публічне управління та адміністрування освітня програма «Місцеве 

самоврядування» на тему «Розвиток місцевого самоврядування в Україні як 

необхідного компонента розбудови громадського суспільства» здійснено 

теоретичні узагальнення та запропоновано підходи до вирішення актуального 

завдання щодо подальшого реформування системи місцевого самоврядування в 

Україні. За результатами дослідження сформульовано наступні висновки. 

1. Громадянське суспільство – це складне і багатогранне явище людського 

буття, воно є продуктом тривалого історичного розвитку людства. Говорити про 

його становлення можна з того моменту, коли з`являється громадянин як 

самостійний, індивідуальний член суспільства, який визнається суспільством і 

державою як найвища соціальна цінність, що наділений відповідним комплексом 

прав і свобод і в такому статусі взаємодіє із суспільством. Вивчення наукових 

джерел щодо сутності та ідей громадянського суспільства дозволяє визначити 

громадянське суспільство як постійно функціонуючу організацію (інститут) 

людей об’єднаних спільними ціннісними орієнтирами, навколо самостійно 

обраних моральних та політичних цілей, яке гарантує силою правових 

механізмів кожній людині вільний вибір свого економічного буття, утверджує 

пріоритет прав людини, виключає монополію однієї ідеології, одного світогляду, 

гарантує свободу совісті. Громадянське суспільство є потужним джерелом 

відновлення й гуманізації суспільства й держави, для якого не характерна 

диктаторська форма правління, а лише демократичний режим, при якому 

громадянське суспільство тісно взаємодіє з державою. Громадянське суспільство 

визнає соціальну цінність демократичної соціальної правової держави, яка є 

владою народу і функціонує в його інтересах. Саме тому громадяни в 

громадянському суспільстві, використовуючи свій суверенітет, “обмежують” за 

допомогою права і закону державну владу в своїх інтересах, забезпечуючи її 

формування і функціонування, та підконтрольність народу.  



 

 

2. У сучасному світі місцеве самоврядування виступає як складний і 

багатоплановий соціальний феномен і правовий інститут, який знайшов своє 

закріплення в конституціях переважної більшості держав-членів міжнародної 

спільноти. Держави з традиційно розвиненою демократією достатньо давно 

визнали переваги місцевого самоврядування і відвели йому особливе місце в 

структурі державного управління. Це було обумовлено в першу чергу тим, що на 

національному рівні на органи місцевого самоврядування, які найтісніше 

пов’язані з населенням, була покладена відповідальність за вирішення практично 

всіх проблем локального характеру: житлового і комунального господарства, 

розвитку сфери послуг, екології, створення локальних систем освіти, охорони 

здоров’я, транспортної інфраструктури тощо. Місцеве самоврядування має 

подвійну природу – з одного боку, як форма публічної влади (у системі місцевого 

самоврядування можуть видаватися загальнообов’язкові рішення, виконання 

яких забезпечується примусовою силою держави), з другого – як інститут 

громадянського суспільства. Громадянське суспільство, яке засноване на 

самоврядуванні та самоорганізації, не може бути і не повинне бути 

заформалізованим. Роль держави повинна мати прояв не в штучному 

інспіруванні громадянського суспільства та його інститутів, а у партнерській 

його підтримці у вирішенні суспільно значущих справ. Місцеве самоврядування 

як елемент громадянського суспільства, який організовує діяльність людей зі 

здійснення контролю над ресурсами місцевого співтовариства, переданими йому 

державою й населенням, стає інститутом політичної системи суспільства, адже 

воно стає простором для спільного інтересу держави й громадянського 

суспільства. Для держави місцеве самоврядування – це спосіб трансляції 

державної політики й державних інтересів на місцевий рівень. Це є відносини 

співробітництва між державною владою (урядом) і місцевим самоврядуванням, 

що включають переговори, компроміси, обмін інформацією та інші 

неконфронтаційні засоби. Для громадянського суспільства – це артикуляція 

інтересів жителів територіальної громади і можливість відстоювати її інтереси 

перед державною владою. 



 

 

3. Місцеве самоврядування в умовах демократизації державної влади й 

будівництва громадянського суспільства з органу, що займається господарсько-

економічною діяльністю, стає органом, що займається політичною діяльністю, 

тобто місцеве самоврядування в умовах демократії як інститут громадянського 

суспільства разом з державою, партіями, профспілками, громадськими 

організаціями стає інститутом політичної системи суспільства. Система 

місцевого самоврядування є основним інструментом держави, який покликаний 

забезпечити поєднання національних інтересів та інтересів кожної окремої 

території. Таким чином, розвиток і ефективна організація системи місцевого 

самоврядування є невід'ємною частиною функціонування держави, що дозволяє 

останній зосередитися на вирішенні національних проблем, та допомагає 

оптимізувати всю систему державного управління. Місцеві органи влади 

переважно займаються вирішенням місцевих питань та створенням умов для 

забезпечення побутових потреб населення. Втім очевидно, що для ефективного 

здійснення своїх функцій і повноважень місцевих органів влади повинні мати 

достатню економічну і фінансову базу. Функції місцевого самоврядування є 

досить різноманітними та різняться за сферами свого застосування. 

Першочергово комплекс функцій місцевого самоврядування поділяються за 

об’єктним спрямуванням діяльності територіальних органів місцевого 

самоврядування. Так, за даною ознакою функції місцевого самоврядування 

поділяються на: політичні, економічні, соціальні, культурні та інші функції 

місцевого самоврядування. На нашу думку, функцій органів місцевого 

самоврядування необхідно об’єднати у такі групи: загальні, спеціальні та 

забезпечувальні (допоміжні). Оскільки діяльність органів місцевого 

самоврядування охоплює широке коло питань місцевого значення, які до того ж, 

є об’єктом їх діяльності, але не отримали належного законодавчого закріплення, 

що ускладнює розмежування таких категорій як “питання місцевого значення” 

та “питання загальнодержавного значення”, то дослідити весь комплекс їх 

функцій неможливо. 



 

 

4. Інститути та організації громадянського суспільства долучаються до 

формування й реалізації державної політики, демонструють здатність у 

відстоюванні невід’ємних прав громадян України на свободу та гідне життя. 

Здобуття незалежності Українською державою активізувало процеси розвитку 

громадянського суспільства в Україні, а також формування його політичної, 

правової, економічної основи – власності, в усій багатоманітності її форм. 

Розвиток ГС в Україні відбувається на основі інституційно-правового та 

організаційного забезпечення діяльності його суб'єктів. Стан громадянського 

суспільства в Україні характеризується наступними тенденціями: зростання 

кількості керівних органів громадських організацій в Україні; зменшення 

кількості членів на обліку громадських організацій; зростання надходжень 

коштів з різних джерел для фінансування діяльності громадських організацій; 

домінування частки благодійних внесків у загальній структурі надходження 

коштів; зростання рівня довіри до волонтерів та громадських організацій; 

недостатньо високий рівень виконання завдань регіональних програм сприяння 

розвитку громадянського суспільства. Загалом, оцінюючи інституціональний 

розвиток громадянського суспільства в сучасній Україні, важливо відзначити, 

що перспективи зміцнення спроможності ОГС та підвищення рівня політичної 

суб’єктності вітчизняного громадянського суспільства багато в чому 

залежатимуть від конструктивної співпраці між органами влади та ОГС, котра 

повинна базуватися на європейських стандартах ефективного урядування, а 

також від проведення заходів, до яких зазвичай вдаються у розвинених 

демократичних державах, щодо підтримки громадського сектору. Серед них 

виокремимо такі: - спрощене податкове регулювання та створення спеціальних 

фондів розвитку неурядових організацій (НУО); - пряма фінансова підтримка 

НУО; - активне впровадження різних форм державно-громадської взаємодії та 

громадського контролю: електронні обговорення, форуми, петиції та ін.; - 

проведення відкритих конкурсів для розподілу грантів під реалізацію НУО 

програм, проектів; - публічна прозорість звітування НУО. 



 

 

5. Аналіз змін нормативно-правового забезпечення діяльності організацій 

громадянського суспільства демонструє непослідовність державної політики 

сприяння розвитку громадянського суспільства щодо реформування 

законодавства. З одного боку, упродовж 2017 ро ку створювалися належні умови 

для якісного виконання нових правил державної реєстрації ОГС, було спрощено 

вимоги щодо отримання ОГС коштів з-за кордону, запроваджено можливості для 

контролю організаціями громадського сектору діяльності органів державної 

влади у сфері охорони навколишнього середовища, підвищено ефективність 

державної фінансової підтримки ветеранських громадських організацій. 

Водночас, з іншого боку, упровадження електронного декларування для 

антикорупційних активістів та спроби встановити додаткові вимоги до 

фінансової звітності громадських об’єднань погіршує їхнє правове середовище, 

а також не кореспондується з таким завданням держави, як створення 

сприятливих умов для формування та інституційного розвитку організацій 

громадянського суспільства. Підвищення ефективності виконання завдань 

Національної стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні 

на 2016– 2020 роки потребує подальших змін законодавства, що регламентує 

різні аспекти діяльності ОГС.  

6. Місцеве самоврядування як мета конституційного розвитку країни 

орієнтує державу, недержавних суб’єктів на точне виявлення закладеного в 

Основному Законі призначення інституту місцевого самоврядування та його 

забезпечення у поточному законодавстві та правозастосовній практиці. Місцеве 

самоврядування покликане, зокрема, забезпечити становлення в Україні 

громадянського суспільства, розвиток людського потенціалу, оптимізацію 

використання загальнонаціональних ресурсів. Без розвитку місцевого 

самоврядування неможливо вирішувати завдання соціально-економічного та 

духовно-культурного розвитку країни. Такий розвиток може мати місце тоді, 

коли буде вестись не лише згори, а й знизу: з людини, родини, громади. Це 

свідчить про особливу роль у суспільному розвиткові місцевого самоврядування 

як рівня публічної влади, що найбільш наближений до людини, функціонально 



 

 

зорієнтований на задоволення найширшого кола її повсякденних потреб, 

створення умов для всебічного та гармонійного розвитку. Поки що названа роль 

виражена декларативно. Незважаючи на конституційні гарантії самостійності, 

місцеве самоврядування значною мірою залишається додатком державної влади, 

слабким і політично, і економічно. Справа не лише у небажанні держави 

вибудовувати з громадами справжні партнерські відносини, а й у слабкій 

організації самих громад, що і недивно у патерналістському суспільстві. Але й 

подолання державного патерналізму без підвищення організованості, 

спроможності та активності громад неможливо. Робота у цьому напрямі вимагає 

як розширення правових можливостей і посилення відповідальності 

муніципальної влади, так і зміцнення інститутів безпосередньої демократії на 

локальному рівні. 

7. Становлення і розвиток громадянського суспільства є найважливішою 

основою демократичного будівництва в Україні. Громадські спільноти України, 

інші інститути громадянського суспільства можуть і повинні брати участь в 

управлінні національним, регіональними та місцевими утвореннями в спільній 

роботі комітетів громадського самоврядування, товариств власників житла, в 

забезпеченні громадської безпеки, пропаганді здорового способу життя, в 

патріотичному вихованні, благоустрій території та вирішенні багатьох інших 

питань. Процес формування громадянського суспільства в Україні включає в 

себе: необхідність визначення базових цінностей; формування на основі 

консенсусу цілей суспільного розвитку і шляхів їх досягнення в рамках різних 

сфер громадянського суспільства; визначення методів гармонізації інтересів 

різних соціальних груп; формування інститутів громадянського суспільства і 

інституціоналізація структур представництва їх інтересів. Слід зазначити, що на 

сучасному етапі політичні відносини в соціумі все ще відрізняються крайньою 

розбалансованістю, т. б. відсутністю балансу у взаєминах інститутів держави і 

громадянського суспільства. Для становлення громадянського суспільства 

необхідний розвиток демократичних інститутів і відповідної загальної та 

політичної культури. Світовий досвід переконливо свідчить, що саме місцеве 



 

 

самоврядування створює ті самі сприятливі умови для зближення влади і 

населення, функціонування діючої системи управління, яка б враховувала все 

місцеві умови, специфіку та особливості. Для здійснення своїх повноважень 

органи місцевого самоврядування повинні виконувати такі основні функції: - 

захищати населення від невиправданого тиску з боку центральних органів влади; 

- активізувати населення з тим, щоб він приймав безпосередню участь у 

вирішенні місцевих питань, місцевих проблем і т. п. Сьогодні формування в 

Україні сучасної та ефективно діючої системи місцевого самоврядування стає 

одним із найважливіших факторів побудови правової, демократичної держави, 

особливо в умовах децентралізації. Розвиток громадянського суспільства і його 

взаємодія з державою багато в чому буде залежати від оптимального 

співвідношення центральних органів виконавчої влади та роботи органів 

місцевого самоврядування.  

8. Європейські принципи місцевого самоврядування описують рамкову 

модель реалізації права територіальних колективів на місцеве самоврядування. 

Конкретні форми реалізації цього права в окремих країнах можуть бути різними 

і залежать від традицій та особливостей кожної держави. Європейські принципи 

місцевого самоврядування є певним орієнтиром для розвитку національного 

законодавства про місцеве самоврядування. Концепція “доброго врядування” 

витісняє популярну раніше концепцію “нового публічного менеджменту” або 

“публічного управління” з її однобічною орієнтацією на ефективність. Вона 

наповнює концепцію державного управління гуманітарною та соціальною 

складовими; формує новий підхід до розуміння належного врядування, яке має 

тепер відповідати не лише вимогам ефективності, а й бути відкритим, 

доступним, підзвітним і підконтрольним, а отже, чутливим до вимог громадян та 

їх потреб. Разом з тим концепція доброго врядування, визначаючи рамки 

ефективності і результативності, характеризує процес поєднання влади та 

обов’язків у суспільстві; визначає публічну політику та рішення щодо 

суспільного життя; включає взаємовідносини між органами державної влади, 



 

 

органами місцевого самоврядування та інституціями громадянського 

суспільства. 

9. Негативним чином на сфері місцевого самоврядування позначається і 

відсутність національної стратегії розвитку місцевого самоврядування в Україні. 

На сьогодні поки що не тільки не відбулося становлення повноцінної та 

ефективної системи місцевого самоврядування, організаційно, функціонально та 

матеріально-фінансово відокремленої від системи державної влади, але й до 

кінця не відпрацьована концептуальна його основа, конституційна модель 

організації муніципальної влади. Діюча модель системно-структурної організації 

місцевого самоврядування запроваджувалася як перехідна, яка на сьогодні 

вичерпала свою роль та фактично призводить до гальмування не тільки розвитку 

інституту місцевого самоврядування, а й територіального розвитку країни в 

цілому. Напрямом конституційно-правового реформування має стати зміна 

правового статусу місцевих державних адміністрацій, позбавлення їх функцій 

місцевого самоврядування та трансформування їх у контрольно-наглядові 

органи з підпорядкуванням Президенту України. Дані органи мають зосередити 

свою діяльність на чітко визначеному колі державних питань, які вирішуються 

на районному, регіональному рівні і які взагалі неможливо або недоцільно на цей 

час передавати органам місцевого самоврядування. У компетенції цих органів 

має залишитись виконання тих повноважень, які не можуть підлягати 

децентралізації, зокрема щодо контролю за відповідністю актів органів 

місцевого самоврядування Конституції України та законам України, 

відповідністю публічних послуг, що надаються територіальним громадам, 

спільнотам, державним стандартам, виконанням державних програм та цільовим 

використанням коштів державних субвенцій, ефективним використанням 

об’єктів державної власності, а також координації діяльності територіальних 

підрозділів центральних органів виконавчої влади. 

Загалом же чи не найголовнішим завданням конституційної реформи в 

аспекті вдосконалення організації місцевого самоврядування має стати 

забезпечення оптимального балансу загальнодержавних, регіональних і 



 

 

місцевих інтересів. Крім того, ефективне функціонування моделі системно-

структурної організації публічної влади на територіальному рівні потребує 

усталеного механізму партнерської взаємодії органів державної влади та 

місцевого самоврядування. 
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